

女儿参加同学的生日聚会回来，居然一副不开心的样子。我忙问其故，原来，她们几个同学吃过饭后去一家歌厅玩时，她与一个同学闹了点不愉快。

女儿不小心把寄存外套的柜子的门锁上了，密码失效，她们只得找工作人员解决。别的学生都没说什么，但文文不仅对女儿刻薄地训斥，还顺势推了女儿一把，在拿到自己的外套后，她不顾其他同学的挽留独自走了，这让女儿觉得很尴尬、难过。

听了女儿的叙述，我安慰了几句，还告诫女儿以后少接触那些不讲道理的孩子。

第二天女儿放学回来，边吃饭边问我：“妈妈，你还记得我昨天跟你说的事情吗？”我点点头。“我今天主动跟文文打招呼了，向她问好，她也冲我笑了。”

“是吗？”我笑着问。

“是啊，跟我一起走的佳佳（女儿同学），看我和



绘图 仁伟

给敌人一盆花

文文主动打招呼，还惊奇呢！她说文文昨天那样对我，我干吗还主动理她？”女儿停顿了一下，问我，“妈妈，你猜我说了一句什么话？”我摇摇头。

“给敌人一盆花！”

“什么？”我惊奇地问。

“给敌人一盆花。”女儿重复了一遍，又接着说，“我昨晚看了一本书《好思想好品德》，里面有一篇文章《给敌人一盆花》，我就明白一些事情应该怎么做了。对敌人尚且要送花，何况对同学呢！所以，我今天看见文文，就主动向她问好。我想，如果她理我，那是再好不过了；如果她不理我，只能说明她的品行和素质太低了，我比她高尚，呵呵。”

看着女儿稚嫩的脸庞、明亮的眼睛、憨笑的样子，我除了微笑，还能说些什么呢？说心里话，我感到很欣慰。

“给敌人一盆花”我第一次听说，让我懂得了宽容。
(涧西区 高淑芳)

文友聚会回眸

以文会友群文友聚会活动已过去好几天了，但美好的记忆一直让我回味、留恋。

最感动：为了组织好这次活动，群管理员和部分热心文友付出了很多。没有任何报酬，大家为了同一个目标忙碌着，这让我很感动。

最热情：我们这个群的文友亲如一家，见面时的拥抱表达了深深的情谊和热烈的欢迎，真是一种美妙的情缘。

最开心：以前大家只是在网上聊得热乎，见到了真实的人，这种快乐是无法用言语表达的。我最开心的是在这次聚会期间认识了一名同乡，还是同年同月生的文友，真是缘分啊！

最可乐：与我同桌的文友，有两个名叫“海燕”的，一个是模样俊俏的“侠女”，一个是纯爷们儿。有缘用同一个名字，又有缘坐在同一张桌子上吃饭，真是很难得的事儿。

最窘迫：我仰慕河洛文苑版主“庄学”、“三生有幸”等老师很久了，但因为性格内向，一直不敢上前与他们交流、合影，看着别人又是给他们敬酒又是与他们合影，我觉得自己很窘迫。下次参加活动时，我一定要自信、勇敢些。

最惊讶：虽“穿行”网络多年，但我一直没给人说过我的性别。这次参加聚会，等我介绍完自己，同桌的

文友问：“原来你是女的啊？”我也同样无比惊讶：“原来你们以为我是男的啊！”

最幸福：与仰慕很久的知名写手碰杯喝酒，我虽然有些拘束，但把酒一饮而尽的时候，我觉得很幸福，一下子见到这么多神交已久的文友，这不是天大的幸福吗？

最和谐：聚会结束，几十人合影，文友“春和景明”喊口号：“开心——”大家异口同声，笑逐颜开。成为这个和谐大家庭的一员，我心里乐滋滋的。

相聚虽短暂，它给我的美妙感觉却会延续到永远……
(偃师市 苗君甫)

同题作文 本期话题：三月女人花

农家院里的“女人花”

每年3月，我们镇妇联都会组织人员去看望一位老太太。

这位老太太今年80多岁，是抗日战争时期一位烈士的遗孀，有两个生活不能自理的憨傻儿子，一家人靠政府发放的抚恤金生活。镇政府虽然几次要求老人一家住敬老院，可倔强的老人硬是要自己撑起这个家。

去年3月，镇机关30多个女同志买来熟菜、鸡蛋、蛋糕、水果、食用油等，走进了那个特殊的农家小院。

老太太踮着一双小脚在院子里来回找凳子，可我们哪有时间坐下来呀！有的帮她拆洗被褥，有的帮她洗衣服，有的帮她烧火做饭，有的帮她打扫院子。老人的眼睛里始终含着泪花，一会儿叫这个闺女歇歇，一会儿叫那个闺女喝水。我们劝她坐下来，什么也别做，好好地享受一下，她却有些不好意思。

一上午过去了，看着杂乱无章的小院变得干干净净，两个儿子满足地吃着热气腾腾的韭菜鸡蛋饺子，老太太笑得很灿烂，满是沧桑的脸像阳光下盛开的菊花。当我们递上蛋糕共同祝她妇女节快乐时，老人不知是听不清还是太高兴了，回应我们的竟然是“妇女节快乐”。可能在她心目中，今天来了这么多闺女看她，过的一定是“妇女节”了。

最后，大家把老太太围在中间照了张“全家福”。因为照片上全是女同胞，宣传干事小王便给照片命名为“农家院里的女人花”。

临走时，爱花的小杨在老人的院子里插了几簇迎春花，说明年春天院子里将会春光无限。

我不知道小杨的话有没有特殊意义，老人院子里的“女人花”却是越开越多，因为经常有热心的女士去看望她。
(孟津县 李晓丽)

孤独的守望者

街边的柳树已泛起了新绿，路边花池里的牡丹也顶起了拇指肚一样大小的暗红色花蕾，但气温仍然较低，寒风似乎要把它所有能肆虐到的地方都刮得灰蒙蒙的。

我穿着棉衣，骑在电动车上依然感到寒冷。在马路的交叉口附近，有个老人独自端坐在道牙上，凝视着马路上的车流和对面的行人。

这个老人看上去60多岁，灰白相间的头发像枯草一样附在头顶，满脸胡子，眼神浑浊而空洞；衣服不破，但脏得看不出原来的颜色。他脚

边湿了一大片，不知道是污水还是他的便溺。他身旁放着一个不大的包裹，我猜想，这也许就是他的全部家当吧。

老人或许是无聊，或许是饥饿了，把一根香烟的过滤嘴撕开，放在嘴里咀嚼。我骑着电动车缓缓驶过他的身旁，这一幕深深刺痛了我的心。

驶进一个小区，我记得平时下班时分小区的门口经常有一个摊贩，夏天卖水果，秋天卖玉米，冬天卖大饼，我在小区里行了半天，却怎么也寻不到摊主。这一刻，我很想找到他，这样

的季节，他一定还在卖大饼。

在小区的另一个出口，我终于找到了摊贩，买了两张大饼，告诉他多加两个鸡蛋。

当我再一次出现在老大爷面前时，他仍守望在马路边。我不知道他在守望什么，是在等候亲人，还是迷路了？我的到来或许惊扰了他，他抬眼看我，目光依然呆滞，嘴角动了几下，看不出来他想表达什么。

我对他笑了笑，发自内心的微笑，很真诚。我想用我的微笑驱走他的寒冷。
(老城区 贾小丽)

我说我是洛阳人

我说我是洛阳人，这有何不妥？虽说我父亲是上海人，母亲是常州人，但自从他们支援洛阳十大厂矿建设扎根洛阳后，生于斯、长于斯的我就成了洛阳人。

幼时的我，曾因方言闹过笑话。那时候，我听父母叽里呱啦地说上海话，总是跟不上他们的说话节奏，越想听懂就越听不懂，最后只能哭喊着求他们不要再说“外国话”了。

现在想来十分好笑，那时我认定的“外国话”不过是上海话而已，既不高深莫测也并不难懂，听得久

了自然能听懂。现在的我听得懂上海话却不说上海话，那是因为我只是个洛阳人，干吗要说上海话呢？

1993年，我和妈妈回了一趟常州，在常州乡下见到了从未谋面的表哥。表哥开了一家工厂赚了大钱，在我们面前极力展示自己的经济实力，腰包里的钞票塞得满满的，进口汽车、摩托车一应俱全。晚上，他拿着大哥大打起电话来嗓门大得出奇，大哥大上泛着绿光的按键映衬着他那张因过度自信而兴奋的脸，这让我觉得很好笑，原来绿光和红

光掺杂在一起真的很撞色。

在他看来，我不过是个从河南洛阳乡下来的黄毛丫头，断然听不懂他那高深莫测的常州话，他打电话与别人讲起我这个来自河南洛阳的表妹时，带着鄙夷的口吻。他可能不知道，我不讲不代表我听不懂，更可惜的是，我从不曾因听得懂上海话而自豪，也不因是个河南人而自卑。

我为什么要自卑呢？以前不会，现在不会，将来更不会！
(涧西区 张文莉)

兴业银行 兴业银行一周理财新品

产品性质	起点金额	产品期限	参考年化净收益率	发行日期
封闭式理财	100万元	38天	5.15%	3月13日至3月19日
	5万元	38天	4.9%, 20万元(含)以上5.0%	3月13日至3月19日
	5万元	99天	5.15%, 20万元(含)以上5.25%	3月13日至3月19日
	5万元	191天	5.4%, 20万元(含)以上5.5%	3月13日至3月19日
	30万元	275天	5.55%, 20万元(含)以上5.65%	3月13日至3月19日

兴业银行高端理财产品定制服务已开通，专为1000万元以上的您定制专属理财产品，敬请咨询！
更多理财产品详询: 65925551 投资有风险，理财须谨慎！